

# 庄科李:新农村里的新年新气象

滨州日报/滨州网记者 李默 实习生 韩学玮 通讯员 赵清华



2月15日,大年三十,记者来到滨州经济技术开发区里则街道庄科李村,与村民一起迎接新年的到来。

刚到村头,记者就听到阵阵锣鼓声,寻着声,记者找到了村里的文化大院。大院里锣鼓喧天,欢天喜地,村民们在加紧排练秧歌、舞龙等文艺项目,为春节期间的演出做准备。

“俺们村的锣鼓和秧歌可是出了名的,已经连续三年在咱开发区的比赛中获得一等奖了!”村党支部书记李海滨热情地说。

虽然天气寒冷,但村民们的热情如火,男女老少敲锣打鼓,扭秧歌、舞大龙,每个人的脸上都洋溢着笑容。与大院内的喜庆气氛相呼应的,是村里悬挂着的300多个红灯笼,大红灯笼不仅衬托出喜气洋洋的场面,更显露出浓厚的文化氛围。

在大院的纯净水取水处,村民游志国正在用水卡打水。“我打水回去准备和面包饺子。”他告诉记者,村里现在都喝纯净水,不仅干净卫生,而且每桶水花费不到一元钱。

用纯净水做饭——庄科李村的村民都这么“土豪”吗?李海滨告诉记者,现在庄科李村到处都是水泥路,130多盏路灯实现夜间照明常态化,家家户户用天然气,旱厕改造全面完成——生活环境不比城里人差,“不信的话,咱们到农户家里走走看看。”

成玉杰大姐正在厨房准备午饭,六七平方米的整体厨房,四面墙上贴着瓷砖,收拾得干干净净。“过去用煤气、烧柴火,厨房很脏,俺家是去年十月份用上的天然气,改气后,我找人做的整体厨房,不仅方便,而且干净。”

在村民李小栓的家里,他正在吊椅上陪孩子看书,妻子刘延丽忙着打扫卫生。布艺沙发、时尚的装饰画、艺术感强烈的电视背景墙、绿意盎然的盆栽绿植……都显示着主人的品位和生活质量。

在外做物流生意的路洪水也赶回家里过年。这几年在外生意红红火火,他也成了村里的“能人”。他告诉记者,近年来滨州的新农村建设发展很快,农村的经济和村容村貌得到了很大改善,而且农村发展中出现了很多商机,将来他考虑回家发展,为家乡出一份力。

“这些都是咱市里的书法家们写的,愿您健康长寿!”在低保户、孤寡老人李顺贵家中,几名村干部正在帮忙贴春联,李海滨代表村“两委”向老人致以祝福。李海滨说,村里为六十岁以上的老人每月按时发放养老金,纯净水免费使用,天然气按最低价格收费,让孤寡老人和困难群众时刻感受党和政府的温暖。

从李顺贵老人家出来,李海滨带着村“两委”成员直接来到村头的田地里,查看节水灌溉设施,讨论新一年村里的农业发展。“去年,我们村成立了绿乐种植农民专业合作社,种植荷兰十五号土豆,收的土豆进行冷藏,价格高的时候出售,一斤土豆可顶三斤麦子,这样为产业结构调整摸出了路子,为老百姓增加收入,效果很好。今年,我们继续流转土地五百亩,扩大种植规模。”李海滨介绍,村里将依托合作社把土豆种植进一步推广,结合村里的大集,探索土豆、大豆、菠菜、菜花等五谷杂粮的种植模式,打造五谷杂粮基地,调整好产业结构,增加农民收入,真正实现“农业强、农村美、农民富”。



村干部来到孤寡老人家中,贴春联、送祝福。



文化大院里,村民们欢快的秧歌扭出了新农村的新气象。



刘延丽家中的旱厕改成了干净舒适的坐便器。



村民游志国刷卡灌纯净水,准备回家包饺子做饭用。



李小栓和孩子在温暖的房间里享受天伦之乐。他的家里时尚气派,彰显着新农村家庭的新面貌。



成玉杰在装饰一新的厨房里用天然气做饭。



村“两委”成员来到村头查看节水灌溉设施,讨论新一年年的发展。